



游客品果采摘



村民采摘菜心



樱花园景区

# 黄河岸边绘新景 乡村振兴入画来

王村镇在高质量发展之路上大步奔驰、笃定前行

近年来,荥阳市王村镇坚定落实上级党委政府各项决策部署,围绕荥阳市委“扛、立、强”三起来战略部署,站位沿黄组团,立足镇村实际,积极抢抓乡村振兴、黄河战略等重大机遇,锚定目标、真抓实干,在高质量发展之路上大步奔驰、笃定前行。

记者 姚辉常 通讯员 陈冰 文/图

## 一村一院皆是景 美丽乡村换新颜

“来到千院司村,行走黄河金岸,感受黄河文化,体验人文之旅。”从郑州市区驱车,不到一小时,就到了王村镇司村。这里依靠邙岭,极目远眺,就可看到九曲黄河在这里轻摆腰肢、一路向东奔腾而去。走进司村,“唐街”“宋街”“黄河街”上的彩绘色泽明丽,讲述着不同时期的历史故事,一步一景,一画一事;白墙灰瓦的徽派庭院错落有致、各具风采;“大地花海”景观里,千鸟花争相怒放,形成一片粉色的花海,芦竹风中摇曳,构筑了一幅美丽的乡村画卷。秀美的风景、闲适的氛围,使这里成为都市近郊旅游的好去处,一到周末、节假日,总有游客慕名而来。

“自2021年被确定为郑州市美丽乡村精品村后,我们在上级的支持与帮助下,开始了轰轰烈烈的乡村建设。找定位、编规划、大清扫、拆违建、建景观、搞改造,忙得不亦乐乎。2022年我们以‘五星’支部创建为引领,深化推进美丽乡村建设,一期项目完成后,村里的变化那是翻天覆地。整体环境好了,游客也多了,村民自发地回村开始创业,建成了多个农家乐和民宿。美丽乡村建设为我们村民带来了最大的实惠,让他们在家门口都能挣到钱,进一步提升了村民的幸福感。”司村党支部书记房轲说起来,脸上洋溢着自豪的笑容。

无独有偶,紧挨着司村,另一个美丽乡村精品村——薛村凭借着“北邙飞黄古柏渡、南水穿黄第一村”的独特优势,也渐渐崭露头角,2022年被评为河南省乡村旅游特色村。“司村与薛村是我们近年来开展美丽乡村建设、助力乡村全面振兴的一个缩影。接下来,我们将以‘五星’支部创建为载体,全面深化乡村建设行动,因材施教强化产业布局,不断优品相、立品质、树品牌,推进美丽乡村扩面提质,用镇村实实在在的收获,收获群众真真切切的掌声。”王村镇党委书记任燕侠介绍说。



司村壹比特公园景观

## 小瓜果也有大特色 “菜篮子”鼓了“钱袋子”

王村镇是典型的农业大镇,农业资源得天独厚,是有名的“瓜果之乡”,一年四季瓜果不断,草莓、樱桃、西瓜、甜瓜、苹果、石榴、葡萄、无花果、富硒梨、冬枣、冬桃等,休闲观光采摘皆宜,是郑州市最大的优质无公害蔬菜生产基地,以天佑佳禾、绿菜园公司为代表的农业公司生产的供港蔬菜供不应求,许庄、留村等村种植的大棚蔬菜、露地蔬菜远近畅销。

为进一步发展特色农业,加快农业产业化进程,王村镇于2021年吸引了郑州市蔬菜研究所蔬菜科技示范基地落户。为确保项目建设顺利推进,该镇高度重视,镇三农服务中心的工作人员组成了服务专班,精准对接、全力服务,第一时间帮助施工单位解决建设过程中存在的困难和问题。经过一年多的建设,该项目基础设施建设已基本完工。

“该项目建成投用后,将搭建起国内中部地区最有影响力的蔬菜产业综合研发示范平台,有力促进蔬菜产业的转型升级,进而带动当地农户增收致富,助推乡村振兴。”王村镇党委委员、人大主席张岩伟对未来信心满满,“接下来,我们将依托这个项目平台,持续放大蔬菜、瓜果等特色农业优势,全力巩固提升省级农业产业强镇这块金字招牌,让农业发展更优、农民钱包更鼓!”

## 文旅融合再提速 非遗文化绽风华

“咚咚锵锵……”伴着欢快的锣鼓声,王村镇第二届蒋头舞狮文化节于2023年春节假期在蒋头村文化广场拉开帷幕。威武的雄狮翻腾跳跃、扑跌登高,曾经享誉中原的“狮子上老杆”绝活再现,精彩的表演赢得了观众的阵阵喝彩。活动现场,刚柔并济的茛家拳、盘旋起伏的木楼舞龙等非遗文化表演轮番上场,为现场观众送上了丰盛的非遗文化视觉盛宴。

舞狮队成员李战说:“我17岁就开始学习舞狮,特别希望我们的舞狮文化可以发扬光大。在上级的支持下,2019年我们蒋头村委对村里3支舞狮队进行重新整合,更新服装道具、注册文化商标、

成立文化传媒公司,我感觉自己喜欢的传统文化又活了过来,特别兴奋!这次文化节表演的时候,群众反应特别热烈,掌声欢呼声不断,特别受鼓舞!”

据了解,悠久的历史给王村镇留下了众多灿烂的文化遗产,近年来,王村镇大力推进文旅融合赋能乡村振兴,充分挖掘沿黄文化资源禀赋,支持帮助古柏渡、樱花园、黄河源等重点景区提升服务品质,完善配套设施,积极擦亮以茛家拳、蒋头舞狮、木楼舞龙为代表的非遗文化名片,2022年还引入了省级非遗“黄河澄泥砚”落户司村。坚持用黄河文化将景点、村庄、农业园区串联起来,连续举办了多届黄河樱花节、乡村旅游赏花节、采摘节、蒋

头舞狮文化节等节会活动,荣获“河南省民间文化艺术之乡”“河南省特色生态旅游示范镇”等多项美誉,文旅融合在王村大地上迸发出强大的生命力。

对于王村镇的未来发展,任燕侠豪情满怀:“乡村振兴、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略的深入实施,为我们王村带来了新的发展机遇。下一步,我们将立足资源禀赋、做强特色优势,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,全面整合提升沿黄产业链条,在乡村振兴的大道上昂首阔步、一路前行,在高质量发展的征程中砥砺前行、久久为功,用拼搏与实干书写王村镇加速发展的壮丽新篇。”